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Srednje strokovno izobrazevanje
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Vsebinski sklop: Temeljne racunovodske informacije
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TRI2 : Poznavanje ustreznih racunovodskih informacij za notranje in zunanje uporabnike ter temeljne
dokumentacije in njene obdelave.

TRI3: Razumevanje ustreznih predpisov in standardov s podrocja racunovodstva.
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usposabljanje, 2010. - (Srednje strokovno izobraZevanje. Program
Ekonomski tehnik. Modul Ekonomika poslovanja. Vsebinski sklop
Temeljne racunovodske informacije)

Nac¢in dostopa (URL): http://www.unisvet.si/index/index/activityld/4
4. - Projekt UNISVET

ISBN 978-961-6413-55-8

254490368

Avtorica: Veronika Sabadin
Recenzentka: Simona Speh
Lektorica: Tamara Grbas

ZaloZnik: GZS Ljubljana, Center za poslovno usposabljanje
Projekt unisVET

URL: http://www.unisvet.si/index/index/activityld/44
Kraj in datum: Ljubljana, november 2010

To delo je ponujeno pod licenco Creative Commons:
Priznanje avtorstva-Nekomercialno-Deljenje pod enakimi pogoji.

Ucno gradivo je nastalo v okviru projekta unisVET Uvajanje novih izobraZevalnih programov v srednjem poklicnem in strokovnem
izobraZzevanju s podro¢ja storitev za obdobje 2008-2012, ki ga sofinancirata Evropska unija preko Evropskega socialnega sklada in
Ministrstvo Republike Slovenije za Solstvo in $port. Operacija se izvaja v okviru operativnega programa razvoja ¢loveskih virov za
obdobje 2007 - 2013, razvojne prioritete: Razvoj ¢loveskih virov in vseZivljenjskega ucenja, prednostna usmeritev IzboljSanje
kakovosti in uéinkovitosti sistemov izobraZevanja in usposabljanja.

Vsebina gradiva v nobenem primeru ne odraZza mnenja Evropske unije. Odgovornost za vsebino nosi avtor.
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Progetto unisVET — materiali didattici

Istruzione tecnico professionale

Programma : Tecnico in economia
Modulo: Economia aziendale
Unita didattica: Informazioni contabili fondamentali (I fondamenti della ragioneria)

Titolo dell’'eserciziario: Eserciziario — Le informazioni contabili fondamentali
Parole chiave: ragioneria, attivo, passivo, spesa, costo, ricavo, iva.
Elenco delle competenze contenute nel seguente materiale didattico:

TRI1: Uso dei concetti chiave della ragioneria e conoscenza dell'organizzazione del lavoro
del ragioniere.

TRI2: Conoscenza ed elaborazione delle informazioni contabili necessarie agli utenti
interni ed esterni all'azienda e dei relativi documenti contabili.

TRI3: Comprensione delle disposizioni legislative e degli standard contabili che regolano
I'attivita contabile.

Autrice: Veronika Sabadin
Recensore: Simona Speh
Lettore: Tamara Grbas

Luogo e data: Lubiana, novembre 2010

Questo materiale didattico e stato prodotto sotto la licenza Creative Commons:
Riconoscimento dei diritti d'autore — Non commerciale - Sono divisi in parti uguali.

Il materiale didattico & stato prodotto nell'ambito del progetto unisVET “L'introduzione dei nuovi programmi
nell'istruzione media professionale e tecnica per il settore dei servizi per il periodo 2008-2012.” Il progetto €
so-finanziato dallUE tramite il Fondo sociale europeo e dal Ministero per l'lstruzione e lo Sport della
Repubblica di Slovenia. Le attivita fanno parte del programma operativo per lo sviluppo delle risorse umane
per il periodo 2007-2013, priorita di sviluppo: Sviluppo delle risorse umane e dell'istruzione permanente sotto
la direttiva del Miglioramento della qualita e dell'efficacia dei sistemi d'istruzione e formazione.

Il contenuto del materiale didattico non rispecchia I'opinione dell'Unione Europea. La responsabilita per il
contenuto del materiale didattico va attribuita solo all'autore.
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LEGGENDA DEI SIMBOLI

Nell'eserciziario vengono usati 3 simboli con i seguenti significati:

Leggi attentamente le istruzioni e risolvi I'esercizio usando solo la penna.

Leggi attentamente le istruzioni e risolvi I'esercizio usando la penna
e la calcolatrice.

% Esercizi che ti permetteranno di raggiungere obiettivi (le competenze e le
conoscenze) a livelli superiori.

ABBREVIAZIONI USATE NELL'ESERCIZIARIO:

BT = BREVE TERMINE

LT = LUNGO TERMINE

V/ = VERSO

C/C = CONTO CORRENTE

SP.A. = SOCIETA PER AZIONI

IVA = IMPOSTA SUL VALORE AGGIUNTO

>1 ANNO = DURATA MAGGIORE DI UN ANNO
<1 ANNO = DURATA MINORE DI UN ANNO
CAPITALE ? = CALCOLA IL VALORE DEL CAPITALE
IMMOB. = IMMOBILIZZAZIONI

INV. = INVESTIMENTI

GES. = GESTIONE

FIN. = FINANZIARI

D'ACQ. = D'ACQUISTO
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I. COMPITI, MANSIONI E CARATTERISTICHE DELLA RAGIONERIA

Esercizio 1

Completa.
a) In base all'attivita svolta le imprese vengono classificate in 3 gruppi:
(scrivi tra parentesi anche un esempio di un‘azienda che opera nelle tue vicinanze)

1 ( )
2 ( )
3 ( )

b) La ragioneria fa parte del sistema informativo aziendale e comprende le seguenti funzioni:

YV V V V

c) Completa le frasi con le parole del riquadro.

La gestione delle imprese comprende tutte le che consentono il regolare
svolgimento di una determinata . Le imprese

continuamente la propria gestione per mezzo di un apposito sistema .
che raccoglie, ordina, e presenta i dati o informazioni sulle singole

operazioni che vengono compiute nella gestione dell'impresa. Le informazioni sono analitiche o
e sono la base per effettuare le scelte aziendali. La contabilita € una
fondamentale della ragioneria che si occupa della rilevazione, dello

studio e della presentazione della . Infatti, essa raccoglie, ordina,
elabora e lo stato dell'impresa e le variazioni
patrimoniali.

attivita, gestione, componente, presenta, elabora, operazioni, patrimoniale, informativo,
controllano, sintetiche
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Esercizio 2

%Sifuazione:

Il direttore dell'azienda Inizi ha bisogno delle seguenti informazioni: comparazione ed analisi
dei risultati delle vendite per i due nuovi prodotti che sono stati lanciati sul mercato.

Descrivi il sistema di rilevazioni contabili che bisogna attuare per poter presentare i risultati
al direttore.

II. I MEZZI

Esercizio 1

Completa.

a) I mezzi adoperati dalle aziende possono avere forma di:
(per ogni singola forma scrivi 2 esempi)

b) Le caratteristiche dei mezzi fissi sono:

c) Le caratteristiche dei mezzi circolanti sono:
[ ]
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Esercizio 2

Classifica i seguenti mezzi in una delle due categorie: quella dei mezzi fissi o quella
dei mezzi circolanti. Segna con una crocetta la soluzione giusta.

MEZZI MEZZI CIRCOLANTI MEZZI FISSI

merci

macchinari

crediti verso clienti

spese di sviluppo

assegni ricevuti

materiali

stabilimenti

prodotti finiti

contante di cassa

attrezzature

brevetti

Esercizio 3

Completa.

Per ogni tipo d'impresa elenca le rimanenze di magazzino tipiche che la distinguono
dalle altre:

a) IMPRESA INDUSTRIALE:

b) IMPRESA DI SERVIZI:

c) IMPRESA COMMERCIALE:
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Esercizio 4

Classifica i seguenti mezzi. Segui I'esempio.
C/C - mezzo circolante; mezzo monetario
terreni -

assegni ricevuti -

semilavorati -

crediti verso lo stato -

azioni della s.p.a. Krka -
merci -

cassa -

prodotti finiti -

prestiti concessi a BT -

azioni comprate per la rivendita -

licenze -

brevetti -

attrezzature -

piccolo inventario < 1 anno -

spese di sviluppo -

crediti v/ clienti -

cauzioni a BT -

prestiti concessialT -

III. LE FONTI DEI MEZZI

Esercizio 1

a) Elenca tre esempi delle fonti dei mezzi.

b) Spiega la differenza tra le fonti proprie e quelle di terzi.

c) Perché le disponibilita sul €/C dell'impresa non sono una fonte propria?
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Esercizio 2

Segha con una crocetta a quale categoria (fonti proprie o fonti di terzi)
appartengono le seguenti fonti.

FONTI DETI MEZZI FONTI PRORIE FONTI DI TERZI

Prestito bancarioa LT

Debiti verso lo stato

Riserva legale

Capitale proprio

Cambiali emesse

Debiti verso fornitori a BT

Utile d'esercizio

Fondo per le grandi riparazioni

Debiti per le paghe

Debiti per anticipi ricevuti

Prestito obbligazionario

‘ Esercizio 3

%Spieqa la differenza tra:

a) prestiti concessi e quelli ricevuti;

b) debiti finanziari e quelli di gestione;

c) prestiti e crediti (con un esempio concreto);

d) cambiali emesse e quelle ricevute.
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Esercizio 4

Classifica i seguenti mezzi e le fonti dei mezzi, seguendo I'esempio:

stabilimenti - mezzo fisso; immobilizzazione materiale
prestito bancario a BT - fonte di terzi; debiti finanziari a BT
semilavorati -

debiti v/ fornitoria LT -

fondo pensioni -

merci -

c/C-

assegni emessi -

assegni ricevuti -

azioni comprate per la rivendita -

partecipazioni -

brevetti -

debiti v/ dipendenti a BT -

riserva ordinaria -

attrezzature -

piccolo inventario < 1 anno -

spese di sviluppo -

crediti v/ clienti -

cauzioni a BT -

prestiti ricevuti a BT -
terreni -

materiali -

prestiti ricevutia LT -

cambiali ricevute -

crediti v/ altre imprese -

piccolo inventario > 1 anno -
licenze -

prodotti non finiti -

fondo per le garanzie di vendita -
azioni della s.p.a. Krka -

debiti v/ lo stato -

prestitia LT concessi ad altri -

cassa -

debiti v/ fornitori a BT -

prodotti finiti -

depositia LT -

macchinari -
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Esercizio 5

Sottolinea la soluzione giusta.
e Gli assegni emessi aumentano / diminuiscono / non riguardano le disponibilita liquide.

e Gli investimenti in azioni di un'azienda sono immobilizzazioni finanziarie / capitale
dell'impresa / fondi a lunga scadenza.

e Tl capitale e suddiviso in azioni nella societa per azioni / nella societa a responsabilita
limitata / nelle societa non profit.

e Gli utili non distribuiti aumentano / diminuiscono / non cambiano il valore del capitale
delle aziende.

e Gli acconti versati da parte dell'impresa rappresentano i crediti / i debiti / gli
investimenti a LT / i mezzi monetari.

e Sono esempi di fonti proprie: il capitale di rischio / le azioni / i prestiti ricevuti / le
riserve.

IV. LO STATO PATRIMONIALE

Esercizio 1

a) Inserisci le parole mancanti.

Per patrimonio si intende il dei che l'impresa impiega
per:

a) esercitare la propria attivitda di produzione di beni o di servizi

b) o per la rivendita di

c) o per in altre imprese o banche allo scopo di aumentare
il loro valore iniziale.

ATTIVO = del dell'impresa che & composto da tutti i
mezzi e

= valore delle fonti del patrimonio che possono essere
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b) Definisci lo stato patrimoniale.

¢) Quali sono i principi di bilancio?

d) Definisci il principio di equilibrio di bilancio.

e) Elenca tutti i tipi di bilancio che conosci.

Esercizio 2

Sottolinea la soluzione giusta.
e T debiti verso i fornitori a LT aumentano I'attivo / il passivo dello stato patrimoniale.

e Il prestito bancario della durata di 5 anni & un / una investimento finanziario a lungo
termine / debito finanziario a lungo termine / fonte propria.

e Il bilancio & un prospetto contabile dinamico / statico / non obbligatorio.

e Il valore attuale delle immobilizzazioni e uguale al valore d'acquisto - valore
ammortizzato / valore presunto di realizzo / valore di mercato.
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Esercizio 3

o>
°°°ggo°
< %3
Scrivi per ogni gruppo dell'attivo e del passivo dello stato

patrimoniale un esempio, tenendo conto degli importi gia dati. Calcola tutti i totali e il valore

del capitale proprio.

STATO PATRIMONIALE AL
ATTIVO IMPORTO PASSIVO IMPORTO
ATTIVO IMMOBILIZZATO FONTI PROPRIE
Immobilizzazioni immateriali: Capitale:
Totale fonti proprie
Immobilizzazioni materiali:
FONTI DI TERZI
FondialLT:
Investimenti finanziari a LT:
Debiti finanziari a LT:
Totale attivo immobilizzato 2.300.000 €
Debiti digestionealT:
ATTIVO CIRCOLANTE
Rimanenze di magazzino:
Debiti finanziari a BT
Crediti:
Investimenti finanziari a BT: Debiti di gestione a BT:
Mezzi monetari:
Totale attivo circolante 1.200.000 € [Totale fonti di terzi 790.000 €
TOTALE ATTIVO TOTALE PASSIVO
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Esercizio 4

Redigi lo stato patrimoniale con le seguenti voci di bilancio:

Macchinari 2.500.000 €
Marchio di fabbricazione 760.090 €
Brevetto 309.000 €
Fondo pensioni 345.880 €
Azioni della s.p.a. Lek 1.200.000 €
Assegni ricevuti 57.060 €
Attrezzature 35.000 €
Merci 467.700 €
Prestiti a BT avuti da altre imprese 278.000 €
Crediti v/ lo stato 250.030 €
Stabilimenti 1.470.000 €
Azioni comprate per la rivendita 430.090 €
Cassa 200.340 €
Debiti verso i dipendenti 358.990 €
Prestiti concessi a BT 670.000 €
c/c 1.670.600 €
Debiti verso fornitoria LT 280.000 €
Prestito bancarioa LT 650.070 €

Capitale ?

Spiega il calcolo del capitale dell'azienda.

16
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STATO PATRIMONIALE AL

ATTIVO | IMPORTO PASSIVO | IMPORTO
ATTIVO IMMOBILIZZATO FONTI PROPRIE
1. IMMOB. IMMATERIALI: 1. CAPITALE:
Totale fonti proprie
2. IMMOB. MATERIALI:
FONTI DI TERZI
2.FONDI ALT:
3. DEBITIFIN. ALT:
3. INV. FINANZIARI ALT:
4. DEBITI DIGES. ALT:
Totale attivo immobilizzato
ATTIVO CIRCOLANTE 5. DEBITI FIN. ABT:
1. RIMANENZE DI MAGAZZINO:
2. CREDITI: 6. DEBITI DI GES.A BT:
3. INVEST. FIN. ABT:
4. MEZZT MONETART:
Totale attivo circolante Totale fonti di terzi
TOTALE ATTIVO TOTALE PASSIVO
Pagina 17




Eserciziario — Le informazioni contabili fondamentali

Esercizio 5

Redigi lo stato patrimoniale con le seguenti voci di bilancio:

Terreni 3.400.000 €
Materiali 567.000 €
Cambiali emesse 34780 €
Cambiali ricevute 54.000 €
Crediti v/ altre imprese 456.900 €
Prodotti finiti 35.700 €
Fondo per le garanzie di vendita 350.000 €
Titoli di credito comprati per la rivendita 290.000 €
Debiti verso lo stato 140.400 €
Prestiti a LT concessi ad altre imprese 560.000 €
Cassa 3500 €
Debiti verso fornitoria BT 260.000 €
Spese di sviluppo 480.870€
Depositia LT 160.000 €
Prestito bancario a BT 340.700 €
Azioni della s.p.a. Krka 1.670.550 €
Piccolo inventario (durata < 1 anno) 250.890 €
Riserva statutaria 400.090€

Capitale ?

%Dopo aver compilato lo stato patrimoniale e calcolato il capitale, calcola:

a) la quota dell'attivo immobilizzato;

b) la quota dell'attivo circolante;

¢) la quota dei debiti;

d) la quota del capitale.
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STATO PATRIMONIALE AL

ATTIVO | IMPORTO PASSIVO | IMPORTO
ATTIVO IMMOBILIZZATO FONTI PROPRIE
1. IMMOB. IMMATERIALI: 1. CAPITALE:
Totale fonti proprie
2. IMMOB. MATERIALI:
FONTI DI TERZI
2.FONDI ALT:
3. DEBITIFIN. ALT:
3. INV. FINANZIARI ALT:
4. DEBITIDIGES. ALT:
Totale attivo immobilizzato
ATTIVO CIRCOLANTE 5. DEBITI FIN. ABT:
1. RIMANENZE DI MAGAZZINO:
2. CREDITI: 6. DEBITI DI GES.A BT:
3. INVEST. FIN. A BT:
4. MEZZT MONETART:
Totale attivo circolante Totale fonti di terzi
TOTALE ATTIVO TOTALE PASSIVO
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Esercizio 6

Redigi lo stato patrimoniale con le seguenti voci di bilancio:

Stabilimenti di produzione 12.400.000 €, prodotti non finiti 678.000 €, terreni 20.980.000,
spese di organizzazione 3.000.000 €, fondo per grandi riparazioni 600.000 €, debiti v/
dipendenti 440.000 €, prestito bancario a LT 560.000 €, cassa 4.600 €, debiti v/ fornitori a
BT 340.000 €, macchinari 890.000 €, brevetto 300.000 €, azioni comprate per la rivendita
230.000 €, materiali 50.000 €, riserva legale 1.000.000 €, cambiali ricevute 46.000 €, assegni
emessi 30.000 €, C/C 980.000 €, crediti v/clienti 200.000 €, prestiti concessi a LT
2.000.000 €, debiti v/ banche a BT 390.000 €, partecipazioni in imprese di gruppo 400.000 €,
capitale proprio ?(da calcolare).

%Sulla base dei dati del bilancio calcola:

a) la quota dell'attivo immobilizzato;

b) la quota dell'attivo circolante;

c) il valore del patrimonio della societd;

d) il valore delle immobilizzazioni materiali e immateriali;
e) la quota dell'indebitamento della societa;

f) a quanto ammonterebbe il valore del capitale della societa se I'indebitamento aumentasse
del 20 %.
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STATO PATRIMONIALE AL

ATTIVO | IMPORTO PASSIVO | IMPORTO
ATTIVO IMMOBILIZZATO FONTI PROPRIE
1. IMMOB. IMMATERIALI: 1. CAPITALE:
Totale fonti proprie
2. IMMOB. MATERIALI:
FONTI DI TERZI
2.FONDI ALT:
3. DEBITIFIN. ALT:
3. INV. FINANZIARI ALT:
4. DEBITIDIGES. ALT:
Totale attivo immobilizzato
ATTIVO CIRCOLANTE 5. DEBITI FIN. ABT:
1. RIMANENZE DI MAGAZZINO:
2. CREDITI: 6. DEBITI DI GES.A BT:
3. INVEST. FIN. ABT:
4. MEZZT MONETART:
Totale attivo circolante Totale fonti di terzi
TOTALE ATTIVO TOTALE PASSIVO
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V. I CONTI DI STATO PATRIMONIALE

Esercizio 1

a) Elenca le variazioni patrimoniali.

A w NN

b) Per ogni tipo di variazione patrimoniale scrivi 2 esempi.

la)

1b)

2a)

2b)

3a)

3b)

4q)

4b)

c) Copia dal piano dei conti i numeri e i nomi delle classi, che raggruppano i conti attivi e quelli
passivi.
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Esercizio 2 - conti attivi e passivi

Sono dati i seguenti saldi iniziali: attrezzature 1.200.000 €, materiali 500.000 €, C/C
1.900.000 €, debiti v/ fornitori a BT 700.000 €, prestiti bancari a BT 200.000 €, crediti v/
clienti 500.000 €, capitale proprio (da calcolare).

Apri i conti e registra i sequenti fatti di gestione:

L'impresa acquista materiali per 50.000 €, I'importo viene pagato tramite il C/C.
L'impresa acquista nuove attrezzature, la fattura & di 700.000 €.

L'impresa ottiene un prestito bancario a BT con il quale salda i debiti v/ i fornitori.
Il cassiere preleva dal €/C 100.000 €.

L'impresa acquista materiali, la fattura e di 400.000 €.

L'impresa acquista materiali per 90.000 € con pagamento in contanti.

I clienti regolano tutti i debiti verso I'impresa tramite il C/C.
L'impresa restituisce tramite il C/C il prestito bancario ottenuto al punto 3.

N I N N

Chiudi tutti i conti.

CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

L'impresa ottiene un prestito bancario a BT di 200.000 €, la somma & depositata sul C/C.

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE

Pagina
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Esercizio 3 - conti attivi e passivi

Sono dati i seguenti saldi iniziali: stabilimenti 1.200.000 €, merci 600.000 €, C/C 2.200.000
€, debiti v/ dipendenti 300.000 €, debiti v/ fornitori a BT 600.000 €, prestito bancario a BT
200.000 €, crediti v/ clienti 900.000 €, cassa 150.000 €, capitale proprio (da calcolare).

Apri i conti e registra i sequenti fatti di gestione:

L'impresa restituisce il prestito bancario a BT tramite il C/C.

L'impresa acquista un nuovo stabilimento, la fattura & di 1.700.000 €.

Il cassiere deposita sul C/C 40.000 €.

L'impresa ottiene un prestito bancario a BT con il quale salda i debiti v/ dipendenti.
L'impresa acquista in contanti semilavorati per 20.000 €.

L'impresa acquista nuove attrezzature, la fattura e di 500.000 €.

L'impresa acquista merci, la fattura & di 80.000 €.

L'impresa ottiene un prestito bancario a BT di 300.000 €, la somma viene depositata sul
c/cC.

9. L'impresa riceve gratuitamente merci per 30.000 €.

10. T clienti pagano i loro debiti v/ I'impresa: meta con I'assegno e meta in contanti.

®NOO AW

Chiudi tutti i conti,

CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE
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b)

c)

d)

Osservando i dati dell'esercizio 2 risolvi i seguenti quesiti:

calcola il valore dei nuovi investimenti dell'azienda in questione;

calcola la variazione del saldo che ha subito il conto C/C (anche in percentuale);

se l'azienda invece di ricevere gratuitamente delle merci come al punto 9, avesse
donato in beneficienza merci per 25.000 €, come avrebbe influito questo fatto di
gestione sul patrimonio dell'azienda?;

calcola di quanto sono aumentati ovvero diminuiti i debiti verso le banche (calcola la
variazione anche in percentuale).
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Esercizio 4 - conti attivi e passivi

L'impresa “Faccio da me” presenta la seguente situazione patrimoniale iniziale: merci
300.000 £, stabilimenti 1.600.000 €, C/C 1.700.000 €, debiti v/ dipendenti 600.000 €, debiti
v/ fornitori 300.000 €, crediti v/ clienti 450.000 €, capitale proprio (da calcolare).

Apri i conti e registra i sequenti fatti di gestione:

1. L'impresa acquista un nuovo impianto di produzione, la fattura é di 340.000 €.

2. L'impresa paga dal C/C i debiti v/ i dipendenti.

3. L'impresa ottiene da altre imprese un prestito a LT di 500.000 €, I'importo viene
depositato sul C/C.

4. L'impresa riceve gratuitamente attrezzature per 30.000 €.

5. I clienti pagano i loro debiti v/ I'impresa: 200.000 € in contanti e 250.000 € tramite C/C.

6. L'impresa ottiene un prestito bancario a LT con il quale paga il debito v/ il fornitore
dell'impianto.

7. L'impresa acquista merci per 100.000 €, pagamento con |'assegno.

8. L'impresa ottiene un prestito bancario a LT di 300.000 €, la somma prestata viene

utilizzata per I'acquisto di un nuovo macchinario.
9. L'impresa acquista materiali, la fattura & di 50.000 €.
10. L'impresa restituisce il 10 % di tutti i debiti verso la banca.

Chiudi tutti i conti e compila il nuovo stato patrimoniale dellimpresa "Faccio da me”.
CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE
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Osservando i dati dell'esercizio 4 risolvi i seguenti quesiti:

a) calcola il valore dell'attivo circolante dell'azienda (prima e dopo le registrazioni) e di
quanto & variato il suo valore;

b) calcola la variazione del saldo che ha subito il conto debiti v/fornitori (anche in
percentuale);

c) spiega che cosa cambierebbe nella struttura del patrimonio dell'azienda, se avesse tra
le sue passivita un Fondo per le garanzie concesse di 3.000 €;

d) calcola la variazione del valore che ha subito il capitale dell'azienda (anche in
percentuale).
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STATO PATRIMONIALE AL

ATTIVO | IMPORTO PASSIVO | IMPORTO
ATTIVO IMMOBILIZZATO FONTI PROPRIE
1. IMMOB. IMMATERIALL: 1. CAPITALE:

Totale fonti proprie

2. IMMOB. MATERTALT:

FONTI DI TERZI

2.FONDI ALT:

3. INV. FINANZIARI ALT: 3. DEBITIFIN.ALT:

4. DEBITI DIGES.ALT:

Totale attivo immobilizzato

ATTIVO CIRCOLANTE 5. DEBITI FIN. A BT:

1. RIMANENZE DI MAGAZZINO:

2. CREDITT: 6. DEBITI DI GES.A BT:

3. INVEST. FIN. A BT:

4. MEZZI MONETART:

Totale attivo circolante Totale fonti di terzi

TOTALE ATTIVO TOTALE PASSIVO
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Esercizio 5 - conti attivi e passivi

L'impresa Asus presenta la seguente situazione patrimoniale iniziale: stabilimenti
1.500.000 €, debiti v/ banche a BT 50.000 €, materiali 60.000 €, C/C 300.000 €, crediti v/

clienti 200.000 €, cassa 8.000 €, capitale proprio (da calcolare).

Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione:

1. L'impresa paga tramite il C/C i debiti v/ banche.

2. L'impresa acquista materiali per 7.000 € in contanti.

3. Il cassiere deposita tutto il contante sul C/C.

4. L'impresa acquista attrezzature per 40.000 € pagando con l'assegno.

5. L'impresa ottiene un prestito bancario a BT, la somma di 24.000 € viene utilizzata per
acquistare I'arredamento d'ufficio.

6. I clienti versano sul C/C dell'impresa 30.000 €.

7. L'impresa ottiene un prestito bancario a LT di 68.000 €, la somma viene depositata sul
C/C.

8. L'impresa acquista materiali, la fattura e di 120.000 €.

9. I clienti saldano il resto dei debiti verso I'impresa con l'assegno.

10. L'impresa paga i debiti verso i fornitori: meta con un assegno e meta tramite C/C.

Chiudi tutti i conti e compila il nuovo stato patrimoniale dell'impresa Asus.

CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE

Pagina

29




Eserciziario — Le informazioni contabili fondamentali

STATO PATRIMONTIALE AL

ATTIVO | IMPORTO PASSIVO | IMPORTO
ATTIVO IMMOBILIZZATO FONTI PROPRIE
1. IMMOB. IMMATERIALT: 1. CAPITALE:

Totale fonti proprie

2. IMMOB. MATERTALT:

FONTI DI TERZI

2.FONDIALT:

3. INV. FINANZIARI ALT: 3. DEBITIFIN. ALT:

4. DEBITI DIGES.ALT:

Totale attivo immobilizzato

ATTIVO CIRCOLANTE 5. DEBITI FIN. A BT:

1. RIMANENZE DI MAGAZZINO:

2. CREDITL: 6. DEBITI DI GES.A BT:

3. INVEST. FIN. ABT:

4. MEZZI MONETARI:

Totale attivo circolante Totale fonti di terzi

TOTALE ATTIVO TOTALE PASSIVO
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a) Elenca i documenti contabili in base ai quali sono state registrate le operazioni
dell'esercizio 4.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

b) Tra le operazioni registrate trascrivi quelle che rappresentano un investimento per
I'impresa.

¢) Quali tipi di pagamenti ha compiuto I'azienda nell'esercizio 4?
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Esercizio 6 - conti attivi e passivi

L'impresa Splendida presenta la seguente situazione patrimoniale iniziale: attrezzature
600.000 €, C¢/C 700.000 €, prodotti finiti 30.000 €, altri debiti v/ lo stato 60.000 €, debiti
v/ fornitori 30.000 € crediti v/ clienti 70.000 €, capitale proprio (da calcolare).

Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione:

!—L

L'impresa acquista un nuovo impianto di produzione, la fattura e di 34.000 €.

L'impresa paga dal C/C i debiti v/ lo stato.

L'impresa ottiene dalla banca un prestito a LT di 50.000 €, I'importo viene depositato sul
c/C.

I clienti pagano i loro debiti v/ I'impresa: 50.000 € con |'assegno ed il resto in contanti.
L'impresa acquista merci per 30.000 € e paga con |'assegno.

L'impresa ottiene un prestito bancario a BT con il quale paga tutti i debiti v/ fornitori.
L'impresa acquista in contanti pezzi di ricambio per 10.000 €.

L'impresa concede ad un‘altra impresa un prestito a BT di 60.000 €.

L'impresa acquista piccolo inventario, la fattura & di 5.000 €.

10 Il cassiere deposita tutto il contante sul C/C.

w N

0 N Ok

Chiudi tutti i conti e compila il nuovo stato patrimoniale dell'impresa “Splendida”.

CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE
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Osservando i dati dell'esercizio 5 risolvi i seguenti quesiti:

a) calcola il valore delle fonti di terzi e il grado di indebitamento dell'azienda;

b) calcola la variazione del saldo che ha subito il conto debiti v/fornitori (anche in
percentuale);

c) spiega che cosa cambierebbe nella struttura del patrimonio dell'azienda, se avesse
mezzi circolanti per un valore doppio rispetto a quello calcolato nell'esercizio di sopra.
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STATO PATRIMONIALE AL..............

PASSIVO

ATTIVO | IMPORTO | IMPORTO
ATTIVO IMMOBILIZZATO FONTI PROPRIE
1. IMMOB. IMMATERIALT: 1. CAPITALE:

Totale fonti proprie

2. IMMOB. MATERTALT:

FONTI DI TERZI

2.FONDI ALT:

3. INV. FINANZIARI ALT:

3. DEBITIFIN.ALT:

4. DEBITI DIGES.ALT:

Totale attivo immobilizzato

ATTIVO CIRCOLANTE

5. DEBITI FIN. A BT:

1. RIMANENZE DI MAGAZZINO:

2. CREDITI:

6. DEBITI DI GES. A BT:

3. INVEST. FIN. A BT:

4. MEZZI MONETART:

Totale attivo circolante

Totale fonti di terzi

TOTALE ATTIVO

TOTALE PASSIVO
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Esercizio 7 - conti attivi, passivi e iva a credito

Sono dati i seguenti saldi iniziali: stabilimenti 10.000.000 €, materiali 400.000 €, C/C
5.900.000 €, debiti v/ fornitori a BT 600.000 £€, debiti. v/ banche a BT 300.000 €, crediti v/
clienti 700.000 €, asseghi emessi 60.000 €, capitale proprio (da calcolare).

Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione:

1. L'impresa acquista materiali per 150.000 €, l'iva & del 20%, I'importo viene pagato tramite
il C/C.

2. I clienti regolano con l'assegno tutti i debiti verso l'impresa.

3. L'impresa acquista un'attrezzatura, la fattura e di 500.000 € pit iva del 20 %.

4. Tl cassiere preleva dal C/C 160.000 €.

5. L'impresa ottiene un prestito bancario a LT con il quale salda i debiti v/ fornitori.

6. L'impresa acquista un nuovo magazzino, la fattura & di 2.400.000 € pit iva del 20 %.

7. L'impresa acquista merci in contanti per 90.000 € pit iva dell'8,5 %.

8. L'impresa ottiene un prestito bancario a BT di 300.000 €, la somma viene depositata sul
c/c.

9. L'impresa restituisce in parte il prestito bancario a LT, prelevando dal €/C 500.000 €.

10. La fattura per l'attrezzatura é stata pagata: metd con assegho e meta tramite C/C.

Chiudi tutti i conti.
CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE
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%Usando i dati dell'esercizio 7 calcola il valore delle fonti proprie e di terzi all'inizio e
alla fine del periodo considerato ed esprimi le loro variazioni: a) in valore assoluto,

b) in percentuale.

Esercizio 8

Sottolinea la soluzione giusta.

Il cibo e le bevande in Slovenia sono tassati con |'aliquota IVA di: 0% / 20% / 10% /
8,5%.

Nel caso d'importazioni di merci in Slovenia non calcoliamo / calcoliamo |'iva sugli
acquisti.

L'ispezione viene eseguita senza preavviso / con preavviso / con il consenso da parte
del direttore.

I crediti per l'iva si registrano sul libro mastro che e un libro contabile obbligatorio / non
obbligatorio / ausiliario.

L'iva sugli acquisti aumenta / non influisce sul / diminuisce il valore d'acquisto dei beni o
servizi acquistati da parte dell'azienda.

L'iva sugli acquisti si registra sul conto dei debiti / crediti verso lo stato per l'iva.
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Esercizio 9 - conti attivi, passivi e iva a credito

Sono dati i seguenti saldi iniziali: attrezzature 1500.000 €, merci 500.000 €, C/C
2.200.000 €, debiti v/ dipendenti 300.000 €, debiti v/ fornitori a BT 600.000 €, debiti v/
banche a LT 300.000 €, crediti v/ clienti 800.000 €, cassa 100.000 €, capitale proprio (da
calcolare).

Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione :

1. L'impresa acquista un nuovo stabilimento, la fattura & di 1.500.000 € pit iva del 20 %.

2. Il cassiere deposita sul C/C 40.000 €.

3. L'impresa ottiene un prestito bancario a BT con il quale salda i debiti v/ i fornitori a BT.

4. L'impresa acquista materiali in contanti per 20.000 € piu iva del 20 %.

5. L'impresa acquista un nuovo macchinario, la fattura & di 500.000 € piti iva del 20 %.

6. L'impresa acquista merci per 80.000 € pit iva dell'8,5 %, pagamento tramite il C/C.

7. L'impresa ottiene un prestito bancario a LT di 300.000 € per pagare i debiti verso i
dipendenti.

8. I clienti pagano con l'assegno i loro debiti v/ l'impresa.

9. L'impresa restituisce una parte del prestito bancario a LT con un pagamento di 30.000 €

tramite il C/C.
Chiudi tutti i conti.

CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE
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Osservando i dati dell'esercizio 8 risolvi i seguenti quesiti:

a) calcola il valore dei mezzi circolanti dell'azienda e la quota dei crediti v/erario per l'iva
contenuti in essi;

b) tfra le fonti dei mezzi individua tutti i debiti finanziari e calcola a quanto ammonta il
loro valore complessivo;

c) calcola il valore delle immobilizzazioni dell'azienda.

38 Pagina



Eserciziario — Le informazioni contabili fondamentali

VI. I CONTI DELLE SPESE

Esercizio 1 - La classificazione delle spese

servizi comunali 31.240 €

paghe lorde 421.320 €

ammortamento attrezzature 55.640 €
ammortamento stabilimenti 65.400 €
spese per la cura dell'ambiente 25.300 €
trasporto al/dal lavoro 21.432 €

spese per cancelleria 5.800 €

consumo di acqua 12.900 €

%Raggruppa le spese sopra elencate e calcola:

Nell'impresa "Luna” hanno avuto le seguenti spese. Aiutandoti con il piano
dei conti scrivi il loro codice numerico.

calo dei materiali 23.100 €

spese di manutenzione 21.000 €

spese bancarie 4.120 €
consumo materiali 18.540 €

spese enel 12.500 €

spese per affitto 41.800 €
spese per telefono 2.600 €
premi agli apprendisti 3.600 €

a) l'ammontare delle spese per i singoli tipi di spesa e

b) la loro quota sul fotale spese.

Tipo di spesa Importo in €

Quota della spesa

Spese materiali

Spese per servizi

Ammortamenti

Spese per il personale

Altre spese

TOTALE SPESE

Pagina
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Esercizio 2 - spese di gestione e conti patrimoniali

Sono dati i seguenti saldi iniziali: prodotti finiti 400.000 €, C/C 800.000 €, attrezzature
200.000 €, stabilimenti 1.500.000 €, debiti v/ fornitori 380.000 €, materiali 300.000 €,
capitale ? (da calcolare).

Apri i conti e registra i sequenti fatti di gestione:

—_

L'impresa riceve la fattura per I'energia elettrica consumata di 25.000 € pit iva del 20 %.
Nella produzione vengono consumati materiali per 200.000 €.

L'impresa calcola I'ammortamento degli stabilimenti per 15.000 € e delle attrezzature per
1.280 €.

4. L'impresa paga per la pubblicita tramite il C/C 2.300 € piu iva del 20 %.

5. Si calcolano le paghe lorde per 100.000 €.
6
7

@ N

. Porta le spese a carico dei prodotti finiti.
. L'impresa acquista materiali, la fattura & di 30.000 € pit iva del 20 %.

CONTI DELLE SPESE

DARE AVERE DARE AVERE
CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI
DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE
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Osservando i dati dell'esercizio 2 risolvi i seguenti quesiti:

a) calcola il valore non ammortizzato delle attrezzature e degli stabilimenti;

b) calcola il valore complessivo delle spese materiali;

c) calcola a quanto ammonterebbero le spese dell'azienda, se crescessero del 30 %;

d) spiega perché I'ultima operazione non provoca la registrazione di una spesa.
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Esercizio 3 - spese di gestione e conti patrimoniali

Sono dati i seguenti saldi iniziali: attrezzature 1.800.000 €, rettifiche di valore per
attrezzature 300.000 €, C/C 1.950.000 €, crediti v/ clienti 800.000 €, prodotti finiti
600.000 €, debiti v/ dipendenti 700.000 €, capitale proprio (da calcolare).

Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione:

1. L'impresa acquista materiali, la fattura e di 300.000 € pit iva del 20%.

2. L'impresa riceve la fattura per l'assicurazione delle attrezzature di 20.000 €.

3. L'impresa riceve la fattura per gli articoli di cancelleria che ammonta a 4.000 € piu iva del
20 %.

4. L'impresa consuma tutti i materiali.

5. Registra 'ammortamento delle attrezzature di 100.000 €.

6. L'impresa riceve la fattura per le spese promozionali di 24.000 €, l'iva del 20 % ¢ inclusa.

7. L'impresa paga tramite C/C le spese di trasporto di 115.000 € piu iva del 20 %.

8. Si calcolano le paghe lorde per 240.000 €.

9. L'impresa ottiene un prestito bancario a BT con il quale salda i debiti v/ i dipendenti.

10. L'impresa riceve la fattura per l'affitto di 4.000 € pit iva del 20 %.
11. Porta tutte le spese a carico della produzione non finita.
12. Tl 70 % della produzione viene ultimata, aumenta i prodotti finiti.

CONTI DELLE SPESE

DARE AVERE DARE AVERE
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CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE

% Osservando i dati dell'esercizio 3 risolvi i seguenti quesiti:

a) calcola il valore ammortizzato delle attrezzature e il valore che deve essere ancora
ammortizzato (anche in percentuale);

b) calcola il valore complessivo delle spese per servizi e a quanto ammonterebbero se le
spese in questione crescessero del 10 %.
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Esercizio 4 - spese di gestione e conti patrimoniali

Sono dati i seguenti saldi iniziali: mezzi di trasporto 1.000.000 €, C/C 1.450.000 €, prodotti
finiti 300.000 €, debiti v/ banche a LT 600.000 £, capitale (da calcolare).

Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione:

1. L'impresa acquista con l'assegno materiali per 120.000 €, I'iva del 20 % ¢ inclusa.

2. Registra 'ammortamento dei mezzi di trasporto che ammonta a 100.000 €.

3. L'impresa concede ad un'altra impresa un prestito a LT di 500.000 €.

4. L'impresa riceve la fattura per i servizi di manutenzione dei mezzi di trasporto di
200.000 € piu iva del 20 %.

5. La meta dei materiali & stata consumata durante la produzione.

6. L'impresa riceve la fattura per I'energia elettrica consumata di 80.000 €, l'iva & del 20%.

7. Hanno calcolato le paghe che ammontano a 320.000 €.

8. L'impresa paga tramite il C/C l'affitto degli stabilimenti che ammonta a 120.000 € pit l'iva.

9. Porta tutte le spese a carico dei prodotti finiti.

10. L'impresa salda tramite il C/C tutti i debiti verso la banca.

11. La banca avvisa l'impresa di aver pagato |'assegno emesso tramite il C/C.

12. L'impresa salda il 30 % dei debiti v/ i fornitori con un prestito bancario ricevuto a LT.

CONTI DELLE SPESE

DARE AVERE DARE AVERE
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CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE

% Osservando i dati dell'esercizio 4 risolvi i seguenti quesiti:

a) spiega perché l'operazione n°3 non descrive il sorgere di una spesa;

b) calcola di quanto & aumentato il valore dei prodotti finiti rispetto alla situazione
iniziale.
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Esercizio 5 - spese di gestione e conti patrimoniali

e e e e

1.000.000 £, debiti v/ fornitori a BT 560.000 €, piccolo inventario a BT 370.000 €, debiti v/
banche a BT 270.000 €, crediti v/clienti 600.000 €, arredamento d'ufficio 88.000 €, capitale
(da calcolare).

Calcola il valore del capitale iniziale, apri i conti e registra i seguenti
fatti di gestione:

1. L'impresa riceve la fattura per I'affitto dello stabilimento di 34.000 € pit iva del 20 %.
2. Si calcolano e liquidano le paghe lorde per 370.000 €.
3. L'impresa calcola 'ammortamento dell'arredamento d'ufficio, il fasso d'ammortamento

annuo & del 12,5 %.
4. L'impresa acquista articoli di cancelleria, la fattura & di 35.000 € pit iva del 20 %.
. La meta del piccolo inventario & stata messa in uso.
L'impresa paga con l'assegno le spese di consulenza finanziaria che ammontano a 15.000 €
piti iva del 20 %.
7. L'impresa paga tramite il C/C la meta dei debiti v/ le banche a BT.
8. L'impresa riceve la fattura per I'acqua consumata di 20.000 € piti iva dell'8,5 %.

o O

CONTI DELLE SPESE

DARE AVERE DARE AVERE
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CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE

%Osservando i dati dell'esercizio 5 risolvi i seguenti quesiti:

a) calcola in quanti anni I'azienda ammortizzera I'arredamento d'ufficio;
b) calcola il valore complessivo delle spese di gestione;

c) calcola il nuovo saldo del conto C/C, tenendo conto degli assegni emessi e ricevuti.
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Esercizio n 6 - spese di gestione e conti patrimoniali

L'impresa Stili presenta i seguenti saldi iniziali: stabilimenti 3.300.000 €, C/C 2.000.000 €,
debiti v/ fornitori a BT 660.000 €, cassa 14.000 €, capitale (da calcolare).

Calcola il valore del capitale iniziale, apri i conti e registra i seguenti
fatti di gestione:

1. Si calcolano le paghe lorde che ammontano a 50.000 €.

2. L'impresa paga in contanti le spese per partecipazione alla fiera che ammontano a 3.000 €
pit iva del 20%.

3. L'impresa paga in contanti per diarie e spese viaggio 10.000 €.

4. L'impresa calcola I'ammortamento degli stabilimenti (tasso d'ammortamento annuo e del
5%)

5. L'impresa riceve la fattura per le spese dell'avvocato di 120.000 € piti I'iva del 20 %.

6. L'impresa acquista materiali che vengono subito consumati, la fattura & di 12.000 €, l'iva
dell'8,5 % ¢ inclusa.

7. L'impresa paga tramite il C/C le spese bancarie che sono di 5.000 €.

8. L'impresa riceve la fattura per i servizi comunali che ammonta a 14.000 € piu iva del 20 %.

9. Porta tutte le spese a carico della produzione finita.

10. II cassiere versa sul C/C il contante che eccede il massimo di cassa che ammonta a 100 €.

CONTTI DELLE SPESE

DARE AVERE DARE AVERE
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CONTI ATTIVI CONTI PASSIVI

DARE AVERE DARE AVERE DARE AVERE

Elenca i documenti contabili in base ai quali sono state registrate le operazioni
dell'esercizio.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)
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Esercizio 7 - spese di gestione e conti patrimoniali

L'impresa Larix presenta i seguenti saldi iniziali: stabilimenti 1.200.000 €, /€ 1.000.000 €,
debiti v/ fornitori a BT 560.000 €, materiali 370.000 €, debiti v/ banche a BT 270.000 €,
cassa 4.000 €, quote di capitale (da calcolare).

Calcola il valore del capitale iniziale, apri i conti e registra i sequenti fatti di gestione:

OswN

o o N o

[y

0.
. Porta tutte le spese a carico dei prodotti finiti.

L'impresa acquista materiali, la fattura e di 25.000 € piu iva del 20%.

Tutti i materiali vengono consumati.

L'impresa riceve la fattura per l'affitto dell'ufficio di 24.000 € piu iva del 20%.
Si calcolano le paghe lorde per 270.000 €.

L'impresa paga le spese di energia elettrica, che ammontano a 30.000 € piu iva del 20%
con un prestito ricevuto a BT.

L'impresa calcola le spese d'ammortamento degli stabilimenti per 12.000 €.
L'impresa paga per le spese postali 2.000 € in contanti.

L'impresa paga con l'assegno le spese di propaganda di 15.000 € pit iva del 20%.
L'impresa paga dal C/C i debiti v/ le banche a BT.

La banca avvisa l'impresa di avere pagato I'assegno emesso.

ORDINE DI REGISTRAZIONE

N° DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE
N° DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE
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Sottolinea la soluzione giusta.
e La rettifica di valore aumenta / diminuisce / non cambia il valore delle immobilizzazioni.

e Il valore ammortizzato e la conseguenza di: acquisto / ammortamento / distruzione /
vendita delle immobilizzazioni.

e Nei conti accesi alle spese registriamo sempre in dare / in avere.

e Per la gestione del C/C la banca addebita all'impresa gli interessi / le spese per le
operazioni di pagamento / le spese per interessi / una provvigione.
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VII. I CONTI DI RISULTATO ECONOMICO

Esercizio 1

Completa.

a) I ricavi vengono classificati in 3 gruppi:
(elenca 2 esempi per ogni gruppo)

b) I costi vengono classificati in 3 gruppi:
(elenca 2 esempi per ogni gruppo)

Esercizio 2

Nell'impresa “Sole" hanno avuto i seguenti costi e ricavi. Aiutandoti con il

piano dei conti scrivi il loro codice numerico.

Ricavi (interessi attivi) 3.240 €
Costi per i servizi venduti 2.320 €

Costi per multe 5.640 €

Ricavi di vendita servizi 5.400 €
Costi (interessi di mora) 900 €

Ricavi (interessi di mora) 600 €
Ricavi di vendita merci 21.000 €
Ricavi per penalita 4.120 €
Costi (interessi passivi) 1.540 €
Ricavi (sovvenzioni) 12.500 €

Raggruppa i ricavi e i costi di sopra e calcola: a) 'ammontare dei costi e dei ricavi per i singoli

gruppi e b) la loro quota sul totale.

Gruppi dei costi e ricavi

Importo in €

Quota del costo / ricavo

70-71

74

75

Totale costi

76

77

78

Totale ricavi
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Esercizio 3 - costi e ricavi

Sono dati i seguenti saldi iniziali: stabilimenti 800.000 €, attrezzature 80.000 €, C/C

450.000 €, crediti v/ clienti 50.000 €, prodotti finiti 100.000 €, debiti v/fornitori 23.000 €,

prestito bancario a BT 60.000 €, capitale proprio (da calcolare).

VO N oA WD S

ORDINE DI REGISTRAZIONE

L'impresa vende prodotti a credito per 52.000 € piu iva del 20%.

Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione:

La banca addebita all'impresa 1.000 € di interessi passivi sul prestito concesso.

L'impresa vende prodotti per 60.000 €, I'iva del 20% ¢ inclusa.
Il costo dei prodotti venduti & di 88.000 €, scarica la giacenza.

L'impresa addebita ai clienti 400 € di interessi di mora.

Il fornitore addebita all'impresa 800 € di interessi di mora.
T clienti hanno pagato metd con assegno e meta in contanti.

L'impresa paga con l'assegno i debiti verso i fornitori.

La banca avvisa l'impresa dell'incasso dell'assegno.

N°

DESCRIZIONE

CONTO

DARE

AVERE
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N° | DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE

%L'impresa dell'esercizio 3 ha prodotto 500 unita e venduto 400 unita dei prodotti.

Rispondi.
a) A quanto ammontano le spese di produzione unitarie per il singolo prodotto?

Risposta:

b) A quanto ammonta il prezzo di vendita unitario del singolo prodotto?

Risposta:

¢) A quanto ammonta la quota dei prodotti venduti?

Risposta:

d) A quanto ammonta il valore dei prodotti non venduti?

Risposta:
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Esercizio 4 - costi, ricavi

Sono dati i seguenti saldi iniziali: stabilimenti 1.500.000 €, C/C 2.650.000 €, crediti v/
clienti 500.000 €, prodotti finiti 800.000 €, debiti v/ banche a LT 700.000 €, cassa 100.000
€, attrezzature 800.000 €, debiti v/fornitori 300.000 €, capitale proprio (da calcolare).

Hwn =

VNG

ORDINE DI REGISTRAZIONE

Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione:

L'impresa concede ad un'altra impresa tramite il C/C un prestito a LT di 600.000 €.

L'impresa addebita 40.000 € di interessi attivi sul prestito concesso.
L'impresa vende prodotti a credito per 300.000 € pitl iva del 20%.

L'impresa vende prodotti per 600.000 €, l'iva del 20% e inclusa, i clienti pagano tramite il

c/C.

Registra il costo del venduto e scarica la giacenza dei prodotti per 500.000 €.

L'impresa addebita ai clienti una multa di 4.000 €.
Il fornitore addebita all'impresa 4.500 € di interessi di mora.
I clienti regolano con I'assegno tutti i loro debiti.

L'impresa paga i fornitori tramite il C/C.

N°

DESCRIZIONE

CONTO

DARE

AVERE
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N°

DESCRIZIONE

CONTO

DARE

AVERE

%Osservando i dati dell'esercizio 4 risolvi i seguenti quesiti:

a) calcola la percentuale degli interessi che l'azienda ha addebitato all'azienda alla quale ha

Sottolinea la soluzione giusta.

Le aliquote IVA in Slovenia sono del/dell: 0% / 20% / 10% / 8,5% / 4%.

Nel caso di esportazioni di merci dalla Slovenia non calcoliamo / calcoliamo |'iva sulle

vendite.

I debiti per iva si registrano sul libro mastro che € un libro contabile obbligatorio / non

obbligatorio / ausiliario.

L'iva sulle vendite aumenta / non influisce / diminuisce il valore di vendita dei beni o

servizi venduti da parte dell'azienda.

L'iva sulle vendite si registra sul conto dei debiti / crediti verso lo stato per iva.

concesso il prestito;

b) calcola la quota dei prodotti venduti.
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Esercizio b - costi e ricavi

Sono dati i seguenti saldi iniziali: attrezzature 900.000 €, crediti v/ erario per iva 3.000 €,
debiti v/ banche a LT 60.000 €, debiti v/ fornitori a BT 40.000 €, C/C 157.000 €, crediti v/
clienti 30.000 €, prodotti finiti 30.000 €, produzione non finita 40.000 €, capitale (da
calcolare).

Apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione:

1. L'impresa vende a credito prodotti finiti per 49.000 € pit iva del 20%.

2. Tutta la produzione non finita viene ultimata.

3. L'impresa concede ad un‘altra impresa tramite il C/C un prestito a LT di 40.000 €.

4. L'impresa vende prodotti finiti per 100.000 € piu iva del 20%, i clienti pagano sul C/C.

5. L'impresa paga 65.000 € dal C/C per I'annualita del prestito bancario a LT, gli interessi
passivi inclusi ammontano a 5.000 €.

6. L'impresa vende prodotti finiti per 240.000 €, I'iva del 20% ¢ inclusa, i clienti pagano con
I'assegno.

7. L'impresa addebita ai clienti 400 € di penalita.

8. Il fornitore addebita all'impresa 460 € di interessi di mora.

9. Il costo del venduto dei prodotti & di 60.000 €, diminuisci la giacenza.

10. L'impresa addebita all'altra impresa 1.000 € di interessi attivi sul prestitoa LT

concessole.
11. Registra il resoconto dell'iva.

ORDINE DI REGISTRAZIONE

N°® DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE

Pagina 57




Eserciziario — Le informazioni contabili fondamentali

N°® DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE

% Osservando i dati dell'esercizio 5 risolvi i seguenti quesiti:

a) determina la quota dei prodotti venduti;

b) trasforma I'operazione 7 in modo che descriva un ricavo per interessi di mora;

c) elenca i numeri delle operazioni che riguardano gli investimenti finanziari dell'azienda.
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Esercizio 6 - spese, costi e ricavi

materiali 500.900 €, debiti v/ banche a LT 800.000 €, €/C 900.000 €, crediti v/ clienti
680.000 €, capitale azionario (da calcolare).

Calcola il valore del capitale iniziale, apri i conti e registra i seguenti fatti di gestione:

N°® DESCRIZIONE CONTO DARE AVERE
S

I

1 |Pagata con I'assegno I'assicurazione

che ammonta a 15.000 €.

2 |Ricevuta fattura per l'affitto degli
stabilimenti di 23.800 € iva inclusa.

3 |L'ammortamento delle attrezzature
calcolato & di 16.000 €.

4 |Le paghe dei dipendenti calcolate
ammontano a 90.000 €.

5 |Constatato un ammanco dei materiali
per 5.800 €.

6 |Porta futte le spese a carico
dei costi dei servizi venduti.

7 | Si vendono i servizi, la fattura
emessa e di 120.000 € piu l'iva
del 20%.

8 |Pagata tramite il C/C I'annualita del
prestito bancario a LT di 92.000 €,
gli interessi inclusi sono di 2.000 €.

9 |Concesso ad un'altra impresa un

prestito a LT di 600.000 €.
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N°

DESCRIZIONE

CONTO

DARE

AVERE

10

Addebitati ai clienti 4.900 € di
interessi di mora.

11

Il fornitore addebita all'impresa
5.000 € di interessi di mora.

12

Vengono venduti in contanti i
servizi per 60.000 £ piu iva.

13

Addebitati 12.000 € di interessi
sul prestito concesso al punto 9.

14

Addebitati ai clienti 2.000 € di
penalita per gli imballaggi hon resi.

15

Pagato con una cambiale il debito
verso i fornitori, gli interessi
cambiari sono di 80 €.

16

Registra il resoconto dell'iva.

% Osservando i dati dell'esercizio 6 risolvi i seguenti quesiti:

a) calcola la quota dei ricavi finanziari sul totale ricavi;

b) calcola la quota dei costi finanziari sul totale costi.
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VIII. IL CONTO ECONOMICO

Esercizio 1

Sono dati i seguenti saldi iniziali: stabilimenti 1.100.000 €, materiali 500.000 €, debiti v/
fornitori 350.000 €, attrezzatura 800.000 €, crediti v/ clienti 400.000 €, C/C 800.000 €,

merci in magazzino 400.000 €, capitale azionario (da calcolare).

NOo U AW

ORDINE DI REGISTRAZIONE

Apri i conti e registra i sequenti fatti di gestione:

L'impresa vende servizi per 50.000 € pit iva, i clienti pagano con l'assegno.
L'impresa vende a credito servizi per 595.000 € iva inclusa.

Il fornitore addebita all'impresa 2.000 € di inferessi di mora.

L'impresa addebita ai clienti 4.000 € di interessi di mora.
Il fornitore addebita all'impresa 13.000 € di penalita.

I debiti v/ i fornitori vengono pagati con un prestito bancario a LT.

L'impresa paga dal C/C I'annualita del prestito bancario a LT che & di 50.000 €, gli
interessi inclusi sono di 5.000 €.

N° | DESCRIZIONE

CONTO

DARE

AVERE
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Usando i dati dell'esercizio 1 compila il prospetto del conto economico.

PROSPETTO DEL CONTO ECONOMICO AL

COSTI

IMPORTO

RICAVI

IMPORTO

1.COSTI DI GESTIONE:

1.RICAVI DI GESTIONE:

costo dei prodotti venduti

ricavo vendita prodotti

costo dei servizi venduti

ricavo vendita servizi

costo d'acq. merci vendute

ricavo vendita merci

costo d'acq. materiali venduti

ricavo vendita materiali

costi d'amministrazione

costi di vendita

2.COSTI FINANZIARI:

2.RICAVI FINANZIARI:

inferessi passivi

interessi attivi

altri costi finanziari

altri ricavi finanziari

3.ALTRI COSTI:

3.ALTRI RICAVI:

ammanchi d'inventario

penalita, multe

penalita, multe

eccedenze d'inventario

altri costi altri ricavi
UTILE PERDITA
TOTALE TOTALE
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Esercizio 2

economico.

Usando i dati dell'esercizio 5 a pag. 51, compila il prospetto del conto

PROSPETTO DEL CONTO ECONOMICO AL

COSTI IMPORTO RICAVI IMPORTO
1.COSTI DI GESTIONE: 1.RICAVI DI GESTIONE:
2.COSTI FINANZIART: 2.RICAVI FINANZIART:
3.ALTRI COSTI: 3.ALTRI RICAVI:
UTILE PERDITA
TOTALE TOTALE
% Osservando i dati dell'esercizio 2 risolvi i seguenti quesiti:
a) calcola la quota degli altri ricavi e di quelli finanziari sul totale ricavi;
b) calcola la quota degli altri costi e di quelli finanziari sul totale costi.
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Esercizio 3

economico.

Usando i dati dell’'esercizio 6 a pag. 53, compila il prospetto del conto

PROSPETTO DEL CONTO ECONOMICO AL

COSTI

IMPORTO

RICAVI

IMPORTO

1.COSTI DI GESTIONE:

1.RICAVI DI GESTIONE:

2.COSTI FINANZIARTI:

2.RICAVI FINANZIARI:

3.ALTRI COSTI:

3.ALTRI RICAVI:

UTILE

PERDITA

TOTALE

TOTALE

% Osservando i dati dell'esercizio 3 risolvi i seguenti quesiti:

a) calcola la quota dei ricavi di gestione sul totale ricavi;

b) calcola la quota dei costi di gestione sul totale costi.
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FONTI

Kolari¢ Branka, Gerecnik Anton: Raunovodstvo 1, uébenik - 1. izd., 1. natis, DZS, Ljubljana
2003

Batisti¢ Tanja, Raunovodstvo 1, Delovni zvezek - 2. izd., 2. natis, DZS, Ljubljana 2008
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